全国哲学社会科学规划办公室

National Planning Office of Philosophy and Social Science

坚持正确导向 突出国家水准 注重科学管理 服务专家学者

首页

信息 工作要闻 通知公告 社科动态 机构设置 建议 工作 管理规章 课题指南 问题解答 立项信息 项目进展 经费管理 成果管理

交流 学术研讨 国际交流 各地规划管理

资料 专家数据库 常用社科查询

中国共产党新闻 >> 全国哲学社会科学规划办公室 >> 优秀成果选介

成果选介 成果数据库 社科基金专刊 成果要报

农村土地流转制度下的农民社会保障研究

——"农村土地流转制度下的农民社会保障研究"成果简介

2012年07月27日14:14 来源:全国哲学社会科学规划办公室

山西师范大学吕世辰教授主持完成的国家社会科学基金项目"农村土地流转制度下的农民社会保障研究",(项目批准号为09BSH035),最终成果为同名专著。2012年6月经同行专家鉴定,以优秀等级结项。项目组主要成员:肖黎明、王小平、王新中、樊增强、李华、程慧栋、高文军、王嵘、李娟、郭嘉等。

农地流转和农民社会保障制度的构建是相辅相成的。农地流转、农业规模经营和现代化 是各国发展的必然。农地曾是我国农民社会保障的重要依托,农民社会保障是中国农民的多 年期盼,通过构建农民社会保障制度解除农民的后顾之忧,鼓励农民流转承包地,将农地从 社会保障的功能中解脱出来,充分发挥其稀缺生产要素的作用,使土地流转和农民社保事业 的发展相互促进。现代意义的农民社会保障制度建立已在中国全面展开,需要指导和推动。

一、成果的主要内容

这项成果围绕农地流转和农民社保这一主线展开,将农地流转与农民社保有机地结合起来。同时,对农民社会保障也作了深入、全面、系统的研究,探索了中国特色的农民社会保障的理论和实践;对农地流转情况作了全面探讨。过去,农地的重要功能是社会保障。现在,农民社会保障制度基本建立,如何使农地从社保的功能中逐步解脱出来,实现集约化经营和社会化生产,充分发挥其稀缺生产要素的作用,使农地流转和农民社会保障相互促进、全面发展,是一个非常重要的问题。

- 1. 这项成果探析了农地流转的理论和实践。这项成果认为,发达国家农地流转经历了公平取向、效率取向和安全取向三个发展阶段,现阶段其农地流转的定位在安全取向上。而我国农地的公平取向已经实现,现在应定位在生产效率和粮食安全上。同时,这项成果通过研究中国农地流转的意义和历史过程及对中国农地流转现状进行调研,提出了农地流转中实现农民利益诉求的建议。
- 2. 这项成果对农民社会保险进行了全面深入的研究。农民社会保险主要指新农合和新农保,新农合实质上具有社会医疗保险的性质。这项成果研究了农村医疗卫生保障的实践和理论意义、党和政府对发展农村医疗卫生保障事业认识的深化过程、新型农村合作医疗制度的历史沿革和现实状况,对未加入和中途退出新农合农民的情况进行了调查研究,对新农合和传统农合进行了比较研究,总结了新农合的创新之处,探析了新农合存在的问题并分析了原因,提出了新农合向社会医疗保险迈进的构想,探索了农村的公共卫生事业、农民医疗扶贫

重要新闻

>>>>

- ■《简明中国历史读本》《中华史纲》出版…
- 学界纪念成吉思汗诞辰850周年
- 2012年第一批国家社科基金后期资助…

图片新闻





项目评审工作会议

甘露无声润学林

学术研讨

- 史家、史学与时代关怀
- 城市文化是传播学新生长点
- 藏文大藏经汉译时机成熟

成果简介





非遗体系的中国范式 当今,"遗产事业"已 成为重大的国际政治和社 会现象之一...【详细】

- 发展前景广阔的交叉学科——环境考古学
- 将降低利率效应落到"实"处
- 制定战略性新兴产业统一评价指标

● 申报资料下载 >>>> ● 管理资料下载 >>>> ■ 结项资料下载 >>>>

常用社科查询库

教育部人文社会科学重点研究基地

省部共建人文社会科学重点研究基地

国家人文类重点学科名单

哲学社会科学类学会

人文社科类博士后流动站

和救助工作,研究了国内外实施农民社会养老保险的情况,以及新型农村社会养老保险制度的参保现状,并且提出了完善和发展新农保制度的思考。

- 3. 这项成果综合性地研究了农民社会救助和社会福利。农民社会救助实质是反贫困,目标是让贫困人口同全国人民一样早日进入全面小康社会。中国的社会救助已经实现了全面覆盖,但中国的社会救助制度不是养懒汉,而是激励和扶持贫困人口发展。目前,中国特色的农民社会救助体系已初步形成。农民的社会福利主要指农村老年人、妇女、儿童和残疾人的福利事业。这项成果不仅指出了我国社会福利的二元结构状况,论述了发展农民社会福利事业的理论和实践意义,而且探析了我国农民社会福利的管理体制、运作和资金筹措、法律法规体系构建等问题,并且提出了发展我国农民社会福利事业的对策建议。
- 4. 这项成果对农村特殊群体和特殊产业保障制度构建作了深入研究。探究了农民工社保问题,论述了农村土地流转制度下农民工社会保障制度构建的可行性,农民工基本社会保险制度等内容。同时也研究了失地农民社会保障制度的构建,分析了农业社会保险问题。
- 5. 这项成果提出了中国城乡居民社保一体化的对策建议。这项成果认为,大社保是中国特色农村社保的制度创新,它的推行有利于增强我国农民的自我保障能力,促进我国城乡居民社保一体化。中国社保一体化要从中国国情出发,依照一定的原则,有序推进。

二、成果的重要观点

1. 农地流转与农民社保制度构建有内在的联系。发达国家和地区随着农业现代化进程的推进农地经营规模越来越大,从事农业生产的人越来越少,农民和农场主的社会保障越来越健全。在中国,越是富裕地区,相应地农业规模经营的程度越高,农民的社会保障越充分。而且,在中国沿海发达地区,一些地方政府开始采取农地流转和农民社会保障挂钩的措施,实现农地规模经营和农民社会保障良性互动,经济和社会效益都很好。可见,农地流转同农民社保是相辅相成,相得益彰的关系。中国的农地流转正式开始不久,还有三分之一左右的农地需要流转,而且随着农业现代化程度的提高,将有更多的农地需要流转。已经流转的农地多不规范,流转的时间短、流转手续不健全、流转的纠纷多,需要指导和解决。中国的农民社会保障制度开始实施不久,需要完善和发展。

在农地流转方面,这项成果在充分调查研究的基础上,指出了实现农地流转中农民利益 诉求的两个基本前提和两个基本保障。两个基本前提是:明确集体土地的性质,在稳定农村 土地承包经营权的基础上让农民完全拥有土地自由处分的权能;逐步消除地域差异导致的土 地流转效益差别,用一只"看得见的手"来纠正土地使用权流转中因地域差异而导致的农民 利益受损情况。两个基本保障是建立农民社会保障体系和增加农民非农就业机会。同时,这 项成果也提出了制定《中华人民共和国承包地流转法》和中国农地流转应走社会主义的"普 鲁士式"农业集约化经营和社会化生产道路等思想。制定农地流转法主要是考虑到我国土地 产权制度的特殊性和农地流转的任务艰巨,必须要有比较权威的法律制度调整。所谓社会主 义的"普鲁士式"农业发展道路的内容是,通过农地的自愿依法有偿流转分化出"大农", 实现农业的现代化和保证中国的粮食安全。

2. 在农民社会医疗卫生保障研究方面,一是通过对新农合和传统农合的比较研究,全面阐述了新农合的创新之处,主要表现为制度创新、运行机制创新和实施方法创新等方面。二是提出了新农合向社会医疗保险发展的思想,指出新农合向社会医疗保险发展有利于克服新农合的制度缺陷和解决新农合运行中存在的问题。提出了新农合向社会医疗保险发展的对策建议,如通过逐步增加新农合中社会医疗保险的因素实现新农合向社会医疗保险的转变。三是探究了未参加或中途退出新农合的农民的情况,提出了实现新农合全覆盖的思想;在农民社会养老保险研究中,探析了新农保的管理体制和运行机制。比较分析了我国中东西三个地区农民社会养老保险的有效需求。探究了不同年龄段农民社会养老保险的参保意愿。通过精算,得出了农民社会养老综合替代率为40%—50%的科学结论。提出了尽快实现农民社会养老保险全覆盖的一系列对策和建议。针对中国社会保障碎片化状况,提出了在基层建立"全科"社保员的主张,即在基层建立综合落实民政部、人社部、卫生部等有关社保部门工作的"全科"社保员制度。

3. 在农民社会救助方面:指出社会救助近期主要是反贫困问题,中国农民的社会救助正在全面展开。在有关五保户的供养中,这项成果提出了加强对五保户人文关怀的思想。在低保户的扶持中,提出了增强低保户自我发展的能力,畅通低保户退出机制思想。这项成果认为社会救助是防范市场风险和社会风险的最后一道防线,要实现社会救助由适应计划经济向适应市场经济体制转变;指出扶贫工作的实质是中国特色社保制度的有机组成部分,扶贫标准要逐步与国际接轨,扶贫不仅要解决温饱问题,而且要让贫困人口迈向小康水平。在农民社会福利方面:这项成果指出我国社会福利方面存在严重的二元结构现象,这种二元社会福利结构是历史地形成的,要通过发展的方式去解决。近年农村应主要发展老年人、残疾人、儿童和妇女的社会福利事业。农民社会福利事业的发展要坚持计划为主、市场为辅的运行机制,加大政府的投入力度。在农民社会福利事业的发展中要注重发挥乡镇企业的作用。

4. 在分群体分行业的涉农社保研究方面:这项成果在对农民工社保体系构建的研究中,从农民工的年龄结构、从业企业性质、户口类型和婚姻状况入手,分析农民工土地换社保的意愿,提出以土地租金为切入点构建农民工社会保障体系,并建立相对独立、以纳入城镇社会保障体系为最终目标的农民工社保体系的思想,并就建立农民工的工伤、医疗、养老、失业保险,社会救助制度提出了具体建议;在有关失地农民社保制度构建方面,提出了政府主张和主导,依法有序地解决失地农民的社会保障问题,以城镇居民安排失地农民社会保障的思想。构建失地农民基本保障、补充保障和附加保障三位一体保障体系。根据失地农民年龄段和其他具体情况分别实行失地农民社会保障,使失地农民社会保障由农民社保平滑地向城镇社保过度;在农业保险方面提出了农地流转制度下农业保险的路径和模式:路径为用激励相容机制把农户、保险公司和政府的发展利益和价值取向融为一体。在设计组织体系、增强内生动力和出台服务举措时通盘考虑三者之间的紧密关系,以实现外部环境和内生动力、政府服务和市场运作、自治组织和公司治理的有效合力;模式为以新型农民专业合作经济组织为依托,农业互助合作保险组织为组带,政策性农业保险与商业性农业保险相结合,组织形式多样化,组织体系合理化的多元化经营,多主体共济的组织制度模式。

5. 城乡居民社保一体化方面:提出了大社保的思想。大社保是中国特色的农民社保模式,包括发展保障和生活保障两个方面。发展保障主要指三农建设、农村公共事业发展、农村扶贫等,是全面推动农村、农业、农民发展的保障措施。生活保障是一般的社会保障。二者有机的结合,形成中国农民积极的、全方位的社会保障体系。通过发展保障激活农民的发展动力,使其迅速脱贫致富,增强自我保障能力,从根本上改变我国城乡二元社会保障结构的状况,实现中国特色社会保障制度的创新。在实现城乡居民社保一体化中,要从中国的社保国情出发,坚持以人为本,体现国民待遇和均等化要求,做到公平和效率并举。政府通过计划实现社保的保基本、广覆盖和可持续;国民借助市场增加活力,实现保障逐步上档次。逐步实现土地换社保,平衡城乡居民的利益关系。加强社保法律制度建设,进行社会保障管理体制、经办模式、资金筹措方式的改革,改革中国社保制度碎片化的状况。先实现社保制度的统一,逐步实现社保待遇的统一。

鉴定专家点评:

吉林省社会科学院付诚研究员:该成果调研比较充分。作者依据研究需要,在全国范围内开展了重点调研,发放了调查问卷,进行了重点访谈,由此比较系统地掌握了研究需要的基础性信息,在此基础上的相关分析有理有据。

成果注重理论创新。作者将参与土地流转农民的社会保障置于权益保障的基础之上,对流转后形成的不同群体的社会保障形式进行了基于实践的理论思考。关于流转主体缺失对农民造成的利益侵害的分析,关于新农合向社会保险迈进的思想,关于从基本保障、补充保障、附加保障三个层次构建失地农民社会保障,以明晰的筹资方式与资金分担建立失地农民社保制度长效机制的说法,关于以土地租金为切入点构建农民工社会保障体系的思想,都很有学术价值。

成果研究的切入点符合实际需要。成果将农民社会保障与社会福利全部纳入土地流转背景下的农村社会保障体系研究中,构建农村大社会保障体系的研究安排,符合现实农村发展

的实际需要。作者在研究中注重从实际出发,研究不同保障形式与土地流转的关系机理,探讨出现问题的原因和解决问题的对策。先后照应,互相印证,既保证了科学性,同时又达到了直观有效的研究目的,对于进一步完善农村社会保障工作有重要启示。

这项成果尚需改进的地方:一是对本研究中所涉及的理论表达有些欠缺;二是对于土地流转后农民社会保障制度建设复杂性的总体把握不够;三是研究方法不够丰富。

(责任编辑:秦华)

您是第 35555555555555 位访问者

© 1999-2011 全国哲学社会科学规划办公室 版权所有 地址:北京市西长安街5号5号楼5层 邮政编码: 100806 电话: 010-66032841 Email:qgskghb@vip.163.com